

电梯安全之痛

——湖北荆州“7·26”电梯伤害事故调查



资料图

2015年夏天，许多人突然对日乘坐的电梯感到不安了。家里有孩子的会千叮咛万嘱咐：“多长个心眼，坐电梯一定要小心！”商场超市里，有人宁愿爬楼梯，也不肯踏上手扶电梯。对电梯安全性的质疑，甚嚣尘上。

这一切，源于当时突发的几起安全事故。

2015年7月26日，湖北荆州安良百货集团有限公司商场内发生事故，31岁的向柳娟带着儿子乘坐扶梯从6楼上升至7楼的电梯驱动站时，掉进梯级与防护板之间，被卷入运动的梯级中死亡，小孩被向女士举起后获救。

这边惊魂未定，那边事故竟又接二连三地发生。7月27日，江苏无锡一女子被电梯卡楼板间不幸身亡；广西梧州一名1岁儿童被电梯卷入左手不保；7月28日，河南潢川16岁男孩因打斗撞开电梯门坠落而亡；7月30日，杭州一名大三女生出电梯时遇急速下降被夹不治身亡。短短5天，电梯安全事故增至4死1伤，20余天，全国发生8起电梯事故，造成6死14伤。

人们不由自主地害怕，电梯还能坐吗？

——

在这几起事故中，湖北荆州“7·26”电梯伤害事故最为舆论所关注。

电梯口一段长约50秒的监控视频，真实记录了事发经过。2015年7月26日10时09分51秒左右，向柳娟和儿子童童乘电梯到七楼。在快到

扶梯上机房（驱动站）前沿板与中板未有效搭接上，中板靠近前沿板处在受力时发生翻转，乘客坠入裸露梯级与维修防护板之间的位置，被运动的梯级卷入致死。二是安良百货商场工作人员发现故障后应急处置措施不当。发生事故5分钟前，该商场工作人员就发现中板有松动现象，报告后未得到有效指令，未采取停梯等有效应急处置措施。

从电梯的生产、安装、维护、监管等各环节倒推，多个部门单位难辞其咎。

生产厂家上机房的非标零部件未严格按照图纸要求进行制作加工，出厂质量把关不严，造成前沿板、中板、后板实际尺寸与图纸不符；所提供的《自动扶梯安装说明》中缺“中、后板（楼层板）及围框安装”部分技术要求；未向安装单位提供非标件盖板图纸及安装工艺。

安良百货安全生产主体责任和安全生产管理制度不落实，对电梯运行的日常巡视不到位，有5次维保记录未进行签字确认；缺少对员工的电梯应急培训和演练。

商务、质监等职能部门在落实特种设备日常监督检查时重点不突出，未及时发现安良百货电梯安全隐患。

事故调查报告认定，“7·26”电梯伤害事故是一起特种设备安全责任事故。

三

“7·26”电梯伤害事故暴露出了更多深层次的问题。

一是法律法规的缺失。目前，我国没有专门的电梯安全监督管理法律法规，只在《中华人民共和国特种设备安全法》有若干条提到电梯安全相关内容，该法第四条规定“国家对特种设备的生产、经营、使用，实施分类的、全过程的安全监督管理。”但目前还没有电梯作为特种设备在生产、经营、使用全过程的安全监督管理的系统法规。也就是说，电梯只是被当作特种设备受到安全监管，其中并没有针对电梯的生产制造、安全维护等工作提出具体的监管办法。

此外，位于电梯口的商场工作人员，为什么连基本的电梯应急处理常识都没有？在受害者被卷进电梯的几秒内，不是立即去关停电梯，而是选择了错误的营救方式，以至于错过了救援的黄金时间。

二

事故调查报告证实了人们的质疑，此次事故的直接原因有两点：一是自动

空话。

三是国家标准缺失。由于电梯整机使用寿命存在很大差异，难以制定电梯整机的报废标准，国家标准委目前已发布的只有《电梯主要部件报废技术条件》，虽然填补了多年来国内外电梯行业缺少电梯报废相关标准的空白，但需要指出的是，它并非强制标准，而只是推荐性国标。

四

业内专家提出，在“补短腿”这方面，香港及国外的一些经验值得借鉴。

在设立电梯安全专门机构方面。香港由特区政府机电工程署负责，当局拥有一套完备系统应对电梯事故的发生；在美国和加拿大，有专门的电梯安全基金会，这类非盈利组织将电梯安全教育作为一项长期性、日常工作，培养普通民众的电梯安全意识；日本电梯协会、国土交通省负责电梯的监管，保障电梯安全；消费者厅、各地政府和市民团体等则对使用者进行电梯安全使用的宣传和教育。

在完善电梯安全法律法规方面。香港在电梯的设计、建造和安装，以及执行工程的人员如何安全有效执行工作方面，分别设有实务守则和安全守则。为加强规管本港的升降机和自动梯，香港于2012年全面实施《升降机及自动梯条例》；美国绝大多数州都有管理电梯安全的法规，许多劳动安全管理部获得当地立法机构授权，将电梯的监管从劳动安全扩大到公众安全层面。

近几年，参加全国两会的代表委员高度关注电梯安全，多次提出将电梯管理纳入公共安全监管，对电梯安全监管建立专门的法规约束，以强化对电梯安全的日常化监管等。2016年，国家质检总局印发《特种设备安全监管改革顶层设计方案》的通知，并于2017年初，提出推进电梯安全监管改革创新工作要求。国务院办公厅出台了《关于加强电梯质量安全工作的意见》，将其列为特种设备安全监管改革的突破口。解决老百姓心中之痛，我国正在加快行动。

**安全生产以案说法
安全生产非法违法行为
举报电话
0734—8869036**

我们的节日 五一

五一假期 前晴后雨

本报讯（记者 胡亚华 通讯员 陈德桥）五一假期临近，不少人开始关心假期的天气状况，气象部门预计，五一假期，前晴后雨，不冷不热，气温起伏不大，较为适宜。

具体预报：

4月29日，春雨淅沥，下个不停，南下的弱冷空气终结了闷热，气温走低，有些阴凉的感觉。“五一”期间，天气前晴后雨，气温适宜；受槽后偏北气流控制，5月1日天气晴好，最高气温将上升至26℃左右；5月2日云系增多，以多云天气为主，太阳有些遮掩。

5月3日：阴天，有阵雨，北风2—3级，18℃到23℃；

5月4日：阴天有小雨，局部中雨，北风2—3级，20℃到23℃。

38台舞台表演、72条精品路线、10条自驾游路线

湖南推出

“五一度假指南”

“五一”小长假即将到来，你想好怎么要吗？不管是去景区游玩，还是在周边度假，在湖南过“五一”，都不需要再发愁。4月29日，湖南文化和旅游厅发布湖南“五一”假期文旅活动安排，推出“五一度假指南”。

记者从湖南省文化和旅游厅获悉，“五一”小长假期间，湖南省将推出72条“三湘游”精品线路和十大自驾游线路、打造38台舞台艺术演出等文旅活动，进一步拉动假日文化旅游消费。

据介绍，此次发布的72条“三湘游”精品线路和十大自驾游线路包括，伟人故里韶山花明楼1日游、奇山

异水张家界3日游等周边游，土家探源、神秘苗乡、古城商道、侗苗风情等乡村品牌游，以及湖光山色岳阳之旅、湘西民俗山水之旅、湘南山水之旅等自驾旅游线路。

同时，在为期4天的假期中，湖南省内各级文化旅游部门和景区景点推出各类文化、旅游活动约600场次，包括湘剧、花鼓戏、音乐剧、音乐会等10余种剧种或演出形式共计38台；开展长沙弹词、皮影展演、剪纸等形式多样的“非遗”展演和实践体验活动等，积极倡导各大景区开展优惠活动，提升大众旅游体验的同时让中外游客享受更多实惠。

（据新华社）

今天您充电了吗？
“多读书，读好书，读书好”

知识改变命运